

میں سے پہلے تو میں اور امتیں اسی سے مراد
ہوئیں۔ میں تمہاری ہدایت اور رہنمائی کے لئے
وہ چیز چھوڑ چلا ہوں اگر تم نے اس کو مضبوطی
سے پکڑے رکھا تو تم کبھی گمراہ نہیں ہو سکو گے
اور وہ ہے اللہ کی کتاب۔۔۔۔۔ قرآن مجید
قرآن مجید۔

دیکھو! میرے بعد نہ کوئی پیغمبر آئے
لائے اور نہ ہی کوئی دوسری امت تمہارے بعد
آنے والی ہے۔ خوب سن لو کہ اپنے پروردگار کی
عبادت کرو، نماز بیچگانہ ادا کرو۔ سال بھر میں
ایک مہینے کے روزے رکھو اور اپنے مال سے
خوش دلی کے ساتھ زکوٰۃ ادا کرو۔ خانہ خدا کا حج
کیا کرو اور تم میں سے جو صاحب امر ہوں اور خدا
کے حکم کے مطابق تم کو چلانے والے ہوں۔ ان
کی اطاعت کیا کرو۔ اس کے بدلے میں تم کو
جنت میں داخل کیا جائے گا۔

دیکھو! شیطان کو اب تو اس بات کا
یقین ہو چکا ہے کہ اب تمہارے اس شہر میں اس
کی پرستش قیامت تک بھی نہیں کی جائے گی۔
البتہ تمہاری چھوٹی چھوٹی باتیں ہی اس کو خوش
کر دیں گی تم ان چھوٹی اور معمولی باتوں کا خیال
رکھنا۔

لوگو! مجھے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ
آئندہ میں اور تم کبھی ایسے اجتماع میں اکٹھے نہیں
ہو سکیں گے۔ اس لئے میری باتیں خوب غور
سے سنو اور پھر یہ سب باتیں ان لوگوں تک پہنچا
دو جو اس اجتماع میں شریک نہیں۔

اس دستور حیات کی وضاحت فرما کر
آپ نے لوگوں سے دریافت فرمایا:

”تم سے خدا کے ہاں میرے بارے
میں پوچھا جائے گا تم کیا جواب دو گے۔ صحابہ
کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین نے عرض کی۔ ہم
نہیں گے آپ نے خدا کا پیغام ہم تک پہنچا دیا اور

رسالت و نبوت کا حق ادا کر دیا۔ آپ نے ہم کو
کھڑے اور کھوٹے کی اچھی طرح پہچان کرا
دی۔“
اس وقت نبی کریم ﷺ نے اپنی
شہادت کی انگلی آسمان کی طرف اٹھائی اور تین بار
فرمایا:

خدا لیا! تو گواہ بنا (تیرے بندے کیا
کہہ رہے ہیں) خدا لیا! تو سن لے (یہ لوگ کیا
گواہی دے رہے ہیں) خدا! تو گواہ بنا (یہ سب
لوگ کیا صاف اقرار کر رہے ہیں) اسی وقت
میدان عرفات میں آیت نازل ہوئی:

”الیوم اکملت لکم دینکم
و اتممت علیکم نعمتی و رضیت
لکم الاسلام دینا۔“
ترجمہ :- آج میں نے تمہارے لئے تمہارے
دین کی تکمیل کر دی اور اپنی نعمتیں تمام فرمادیں
اور تمہارے لئے مذہب اسلام کو پسند فرمایا۔

بقیہ خلفائے راشدین کا عدالتی نظام

اس واقعہ میں حضرت علی نے قرآن مجید
سے استدلال کیا آپ کی فراست اور بصیرت سے
ایک نہیں بلکہ دو دو انسانی جانیں تلف ہونے سے
بچ گئیں۔ اس سے یہ بھی ثابت ہوتا ہے کہ حمل
کی کم از کم مدت چھ ماہ ہے اور دو ماہ پلانے
کی زیادہ سے زیادہ مدت چوبیس ماہ ہے۔
حضرت علی نہ صرف مقدمات سن کر فیصلے کرتے
تھے بلکہ اگر کسی نے ان کے خلاف کوئی دعویٰ
دائر کیا تو انہوں نے بذات خود قاضی کے
روبرو فریق مقدمہ کے طور پر پیش ہو کر قانون
کی بالادستی ثابت کی۔

عدالت میں پیشی

ایک دفعہ آپ کی ایک زرعہ گم ہو گئی۔

خلاش کرنے پر ایک یہودی سے برآمد ہوئی۔ آپ
نے قاضی شریح کی عدالت میں دعویٰ کیا۔ قاضی شریح
نے فریقین مقدمہ کو طلب کیا بیانات سے اور حضرت
علی سے ثبوت طلب کیا۔ آپ نے امام حسن کو بطور گواہ
قاضی کی عدالت میں پیش کیا لیکن قاضی شریح نے امام
حسن کو بنا ہونے کی حیثیت سے گواہی قبول کرنے
سے انکار کر دیا۔ اور یہودی کے حق میں فیصلہ دے دیا
یہودی نے اس فیصلے سے متاثر ہو کر اسلام قبول
کر لیا اور اعتراف کیا کہ زرعہ واقعہ آپ کی ہے۔ اس
انصاف سے حضرت علی اتنے خوش ہوئے کہ قاضی کی
تخوہ پانچ درہم کر دی۔

اس سے پتہ چلتا ہے کہ قرون اولیٰ
میں عدالتوں پر کوئی سیاسی دباؤ نہ تھا۔ عدلیہ اتنی
طاقتور تھی کہ خلیفہ وقت تک کوئی عدالت میں
طلب کر سکتی تھی اور پھر حکام اعلیٰ قاضی کے صحیح
فیصلے سے ناراض ہونے کی بجائے خوش ہوتے
تھے۔ وہ فیصلہ چاہے ان کے اپنے خلاف کیوں

نہ ہو۔ آج پاکستان میں یہ قانون کہ اعلیٰ حکام کو
عدالت میں طلب نہیں کیا جاسکتا۔ یہ سراسر
اسلامی نظام عدل کے خلاف ہے۔ قانون سب
کیلئے ایک جیسا ہوتا ہے کہ ادنیٰ اور اعلیٰ کی کوئی
تمیز نہیں اس سے یہ بھی پتہ چلتا ہے کہ بیٹے کی
گواہی باپ کے حق میں معتبر نہیں سمجھی جاتی تھی۔
نزدیکی رشتہ داروں کی گواہی مؤثر نہیں کی
جاتی تھی۔ اس سے یہ بھی نتیجہ نکلتا ہے کہ
مسلمانوں کے عدل و انصاف کہنے کی سہولت
اسلام کی اشاعت میں بڑی مدد ملی۔ مگر پاکستان
میں اکثر حکمرانوں نے عدلیہ کو بدنام کرنے کی
کوشش کی اور عدلیہ کے وقار کو ختم کیا۔